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Свякла В.В. 

ТЭМАТЫЧНАЯ ГРУПА МАТЭРЫЯЛАУ 
ПА БЕЛАРУСКIМ МОВАЗНАУСТВЕ З РУКАПIСНЫХ 
ФОНДАУ ЦЭНТРАЛЬНАЙ НАВУКОВАЙ БIБЛIЯТЭКI 
iмя Я. КОЛАСА НАЦЫЯНАЛЬНАЙ АКАДЭМП НАВУК 

БЕЛАРУСI 

Шэраг кiрункау дзейнасцi Цэнтральнай навуковай бiблiятэкi 

iмя Я. Коласа Нацыянальнай акадэмii навук Беларусi (ЦНБ НАН 
Беларусi) звязаны з вырашэннем актуальных задач па iнфарма

цыйным забеспячэннi айчыннага мовазнауства. Бiблiятэка актыу
на камплектуецца лiтаратурай па беларускай лiнгвiстыцы, з удзе
лам супрацоунiкау ЦНБ НАН Беларусi падрыхтаваны чатыры 

выпускi навукова-дапаможнага бiблiяграфiчнага паказальнiка 
«Беларускае мовазнауства» [3-6], у навукова-бiблiяграфiчным ад
дзеле створана i рэгулярна папауняецца аднайменная бiблiягра
фiчная база даных [2]. 

Разам з тым доугi час не карысталiся асаблiвай увагай 

матэрыялы па беларускiм мовазнаустве, што уваходзяць у склад 
рукапiсных архiуных фондау, якiя захоуваюцца у аддзеле рэдкiх 

кнiг i рукапiсау (APKiP) ЦНБ НАН Беларусi. Яны не разглядалiся 
як асобная тэматычная група, не былi сфармуляваны крытэрыi, 

якiя вылучалi б ix з агульнага масiву архiуных дакументау, што 
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захоуваюцца у бiблiятэцы, не надавалася значэнне ix улiку i 

пытанням ix фондавай прыналежнасцi. Рукапiсныя матэрыялы па 
беларускiм мовазнаустве не даследавалiся на прадмет выдання 
або публiкацыi, не выяулялiся найбольш каштоуныя дакументы 

rэтай тэматыкi. Недастаткова yвari звярталася на асаблiвасцi 

выкарыстання матэрыялау па беларускай лiнrвiстьщы у мiнулым i 
на сучасным этапе. Усе пералiчаныя аспекты, звязаныя з даку
ментамi названай тэматычнай rрупы з фондау ЦНБ НАН Беларусi, 
сёння выклiкаюць вялiкую колькасць пытанняу, i rэта вымушае 
звярнуць на ix пiльную увагу, выклiкае неабходнасць ix навукова
rа даследавання. 

Групу матэрыялау па беларускiм мовазнаустве, якiя разrля
даюцца у гэтым артыку ле, складаюць: 

- навуковыя працы (артыкулы, даклады, манаrрафii, канды

дацкiя i доктарскiя дысертацыi i r. д.), прысвечаныя праблемам 
узнiкнення i развiцця беларускай мовы, даследаванню беларускай 
мовы (як лiтаратурнай, так i дыялектнай), яе розных структурных 
узроуняу (фанетыкi, марфалоrii, словаутварэння, сiнтаксiсу, лексi
калоrii, анамастыкi, стылiстыкi, культуры мовы i iнш.) у riстарыч
ным i сучасным аспектах; 

- лiнrвiстычныя слоунiкi i матэрыялы да ix (лексiчныя спiсы,
картатэкi i iнш.); 

- рэцэнзii i водrукi на працы па беларускiм мовазнаустве;
- падручнiкi i метадычныя дапаможнiкi па беларускай мове;
- матэрыялы аб жьщцi i дзейнасцi беларускiх мовазнауцау

(бiяrpaфii, аутабiяrрафii, успамiны, дакументы, якiя датычацца 
навуковай i выкладчьщкай дзейнасцi айчынных лiнrвiстау i r. д.); 

- дакументы, што адносяцца да дзейнасцi устаноу i арганiза
цый, якiя займалiся праблемамi беларускага мовазнауства; 

- дакументы, якiя маюць дачыненне да напiсання, складання,
выдання i публiкацыi розных прац па беларускай лiнrвiстьщы. 

Не увайшлi у лiк матэрыялау па беларускiм мовазнаустве 
наступныя групы дакументау: 

- навуковыя працы беларускiх лiнrвiстау па праблемах
агульнага мовазнауства, вывучэння славянскiх i iншых моу; 
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- даследаваннi, прысвечаныя творчасцi айчынных пiсьменнi
кау, перакладчыкау, у якiх закранаюцца пытаннi мовы пiсьменнi

ка i мовы перакладу; 
- перапiска айчынных вучоных-лiнгвiстау.

Зрэшты, толькi першая з гэтых груп дакументау не разгляда

ецца у артыкуле прынцыпова
1
• Пры гэтым некаторыя падобныя

дакументы згадваюцца тут, напрыклад: працы па агульным мова
знаустве i славiстьщы, улiчаныя у айчыннай бiблiяграфii па бела

рускiм мовазнаустве, а таксама працы, якiя маюць вiдавочныя 

указаннi на тое, што яны закранаюць пытаннi вывучэння бела

рускай мовы
2

• 

Для уключэння ж двух iншых груп дакументау у лiк матэ

рыялау па беларускiм мовазнаустве няма сур'ёзных перашкод. 

У гэтым артыкуле яны пакiнуты па-за увагай галоуным чынам 

таму, што патрабуюць або пэуных намаганняу па выяуленнi ix у 

фондах, або дэталёвага даследавання на прадмет наяунасцi у ix 

змесце факта у, якiя маюць дачыненне да беларускай лiнгвiстыкi. 

У перспектыве ж вiдавы склад групы матэрыялау па беларускiм 

мовазнаустве з фондау ЦНБ НАН Беларусi можа бьщь пашыраны 

менавiта за ix кошт. 

Дакументы, якiя адпавядаюць пералiчаным умовам адбору, 

прысутнiчаюць у складзе як мiнiмум 190 адзiнак захоування з 

рукапiснага фонду ЦНБ НАН Беларусi. Найбольшую удзельную 
вагу такiя адзiнкi захоування маюць у асабiстых архiвах беларус

кiх мовазнауцау I. Ваука-Левановiча
3
, I. Бялькевiча4, у меншай 

ступенi - А. Багдановiча
5 

i Р. Клюсава
6
. Даволi значная колькасць

дакументау прысвечана пытанням беларускай лiнгвiстыкi у архi

вах беларускiх пiсьменнiкау, акадэмiкау НАН Беларусi К. Кра-

1 Такога ж падыходу прытрымлiваюцца i складальнiкi бiблiяграфiч
нага паказальнiка «Беларускае мовазнауства» [4, с. 5]. 

2 Аналагiчны прынцып выкарыстоуваецца i для прац па творчасцi 
беларускiх пiсьменнiкау. 

3 Цэнтральная навуковая бiблiятэка iмя Я. Коласа Наuыянальнай ака-
дэмii навук Беларусi, Аддзел рэдкiх кнiг i рукапiсау. - Фонд 34. - Воп. 1. 

4 Там жа. Фонд 38. Воп. 1. 
5 Там жа. Фонд 12. Воп. 1. 
6 
Там жа. Фонд 63. Воп. 1. 
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пiвы7 i П. Глебкi8
• Некалъкi менш матэрыялау па айчынным мова

знаустве знаходзiцца у архiвах iншых асоб, што абумоулена 
асаблiвасцямi уласнай лiнrвiстычнай дзейнасцi фондаутваралънiка 
(архiвы Я. Драздовiча9

, М. Пецюкевiча 10) цi iншымi прычынамi

( 
. 

я д 
11 у д 6 V ·12 м у ") Е" архшы . ылы , . у оую , . лашчыка - . сцъ таксама

дакументы гэтай тэматычнай групы i у фондзе «Калекцыя матэ-
v • • 14 рыялау па псторъ11, навуцы, культуры» 

Пачынае спiс асабiстых архiвау беларускiх мовазнауцау з 
фондау ЦНБ НАН Беларусi apxiy Iociфa Васiлевiча Ваука-Левтю

вiча ( 1891-1943) - даследчыка ricтopыi беларускай мовы i бела
рускай дыялекталоrii, выкладчыка БДУ, навуковага сакратара 
Kaмicii па складаннi riстарычнага слоунiка беларускай мовы. 
У склад фонду увайшлi наступныя матэрыялы па беларускiм мо
вазнаустве: 

- навуковыя працы I. Ваука-Левановiча: артыкулы «Форма
прошлага у будучым (буду-лъ) у мове дакумэнтау "Лiтоускай 

метрыкi"» [l О; асобны адбiтак: 11 ]15
, «Важнейшыя рысы гаворкi 

вёскi Татаркавiчы i гаворак ваколiчных вёсак» [13], «Аб прынцы
пах i метадах укладання riстарычнага слоунiка беларускай мовы» 

[12], «Кароткiя yвari на некаторыя помнiкi беларускай мовы у 

Ленiнградзе» [9], матэрыялы да працы «Беларускае аканне» [lб]; 
- матэрыялы дзейнасцi l. Ваука-Левановiча у якасцi выклад

чыка беларускай мовы у БДУ: вучэбныя праrрамы, канспекты 
лекцый i семiнарау па ricтopыi беларускай мовы. Асаблiвае месца 
сярод дакументау гэтай групы займае рукапiс навучалънаrа дала-

7 
Цэнтральная навуковая бiблiятэка iмя Я. Коласа Нацыянальнай ака-

дзмii навук Беларусi, Аддзел рэдкiх кнir i рукапiсау. - Фонд 22. Воп. 1 -2. 
8 

Там жа. Фонд 24. Воп. 1. 
9 Там жа. Фонд 2. Воп. 1. 
10 Там жа. Фонд 60. Воп. 1. 
11 Там жа. Фонд 39. Воп. 1. 
12 Там жа. Фонд 14. Воп. 1. 
13 

Там жа. Фонд 44. Воп. 1. 
14 Там жа. Фовд 23. Воп. 1. 
15 Публ.: [10]; асобны адбiтак: [11]. Тут i далей даты апублiкаваных 

дакументау у тэксце артыкула не падаюцца, калi яны супадаюць з датай 
публiкацыi або выдання. 
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можнiка «Лекцыi па гiсторыi беларускай мовы» [14; 15], у якiм 

аутар выклау першую частку (уступ i фанетыка) унiверсiтэцкага 

курса, nрачытанага студэнтам этналагiчна-лiнгвiстычнага аддзя

лення педагагiчнага факультэта БДУ [ 19; 20]; 
- матэрыялы навуковых дыскусiй навукоуца з iншымi

лiнгвiстамi па важных пытаннях беларускага мовазнауства. Сярод 

ix заслуrоувае увагi матэрыял, падрыхтаваны 1. Вауком-Левановi
чам да дыскусii, выклiканай яго дакладам «О некоторых важней

ших недостатках белорусского литературного языка» ( 1930) 16
, якi 

уяуляе сабою адказ вучонага на крытыку гэтага даклада i яrо 

лiнгвiстычнай дзейнасцi у цэлым з боку беларускiх мовазнауцау 

(Я. Лёсiка, С. Некрашэвiча, П. Бузука i iнш.). Машынапiсны тэкст 

гэтага неапублiкаванаrа даклада таксама захоуваецца у АРКiР 

ЦНБ НАН Беларусi
17

• 

У архiве Анатоля Васi.1евiча Бшдтювiча (1888-1969) - бела

рускага i рускаrа мовазнауца, дацэнта кафедры беларускай мовы 

БДУ, сакратара Арфаграфiчнай кaмicii i Kaмicii беларускай 

лiтаратурнай мовы nры lнбелкульце - матэрыялау па беларускiм 

мовазнаустве значна менш. Храналагiчныя межы гэтага фонду 
даволi шырокiя, але большасць дакументау не мае дачынення да 

беларускай лiнrвiстыкi, паколькi яны датаваны другой паловай 

1930-х гг. i больш познiм часам, калi А. Баrдановiч жыу на 

тэрыторыi РСФСР i УССР i займауся галоуным чынам праблемамi 

вывучэння рускай мовы. 

Сярод прац А. Багдановiча па беларускiм мовазнаустве, што 

захоуваюцца у яго архiве, варта назваць артыкул «Аб неустаноу

леных выпадках нашага правапiсу» [ 1 ], а таксам а працы па парау
нальнай riстарычнай граматьщы i гiстарычнай фанетыцы усход-

16 Аутар лiчьщь, што менавiта гэты матэрыял уваходзiць у склад 
адзiнкi захоування, якая пры навуковым апiсаннi атрымала загаловак 
«Материалы ... лингвистической дискуссии, возникшей в связи с обсуж
дением '"Праграмы семiнарскiх заняткау на 4-м курсе" Белорусского 
Государственного университета» [48). На думку аутара, дадзены загало
вак не адпавядае зместу адзiнкi захоування. - В. С. 

17 
Больш падрабязна пра даклад i дыскусiю гл. [19, с. 126-127; 20, 

с. 123). 
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неславянскiх моу: «Общая историческая основа личных место
имений в родственных русском, украинском и белорусском 
языках» [7] i «Общие исторические основы развития консонантов 

в восточнославянских языках. Палатализация согласных»
18

• 

Значнае месца у спадчыне А. Багдановiча займае «Самавучы
цель па беларускай мове», якi аутар азначае як навучальны дапа
можнiк «для асоб, якiя добра уладаюць рускай мовай i знаёмы з яе 

граматыкай» [18]. Нявыдадзены у свой час «Самавучыцель ... » 
.. • • � • 19 сення 1снуе толью у рукатсным варыянце . 

Сярод iншых дакументау архiва А. Багдановiча выю1iкаюць 

цiкавасць успамiны фондаутваральнiка аб рабоце у Беларусi пад 

назваю «Мае запiсы», якiя утрымлiваюць звесткi аб этапах 
мовазнаучай дзейнасцi вучонага у 1920-я - першай палове 

1930-х гг., у тым лiку i iнфармацыю пра яго неапублiкаваныя 

працы «Матэрыялы да гiсторыi беларускай графiкi» i «Беларускi 
правапiс i яго рэформа». 

Асабiсты apxiy беларускага лексiкографа i дыялектолага !вана 

Кандратавiча Бя7ькевiча (1883-1960) у параунаннi з iншымi 

архiвамi мовазнауцау, якiя захоуваюцца у ЦНБ НАН Беларусi, мае 
найбольш аднародны склад. Гэта тлумачыцца тым, што у гiсто

рыю беларускага мовазнауства 1. Бялькевiч увайшоу як ствараль

нiк адной значнай працы - «Краёвага слоунiка усходняй Магiлёу
шчыны» [8]. Гэта буйное лексiкаграфiчнае выданне, якое уЮ1ючае 
каля 20 тыс. лексем (як рэгiянальных, так i агульнаужывальных), 

прысутнiчае у фондзе у выглядзе рукапiсных i машынапiсных 

экзэмплярау, а таксама у форме рабочых картатэк, агульны лек

сiчны аб'ём якiх прыблiзна супадае з лексiчным аб'ёмам выдання. 
lншыя лiнгвiстычныя матэрыялы з гэтага фонду таксама так 

цi iнакш звязаны з «Краёвым слоунiкам усходняй Магiлёушчы

ны». Гэта дакументы, што датычацца выдання слоунiка, артыкулы 
пра яго розных аутарау, рэцэнзii на гэтае выданне. Верагодна, мае 

дачыненне да згаданага слоунiка i тлумачальная запiска да слоунi
кава-тэрмiналагiчнага матэрыялу, сабранага па Калiнкавiцкiм раё

не Т. Нiкалаевым, i складзены iм жа слоунiк мужчынскiх i жано-
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18 Не апубл. Гл.[17, с.139; 18, с. 34]. 
19 

Больш падрабязна пра яrо гл. [17, с. 131-135; 18, с. 28-30]. 
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чых iмён ( 144 iменi), ужывальных у гэтым раёне. Хутчэй за усё, гэты 

матэрыял быу сабраны з мэтай уключэння у слоунiк I. Бялькевiча. 
3 iншых лiнгвiстычных матэрыялау у архiве I. Бялькевiча 

прысутнiчае невялiкая (каля 350 слоунiкавых адзiнак) картатэка 

дыялектнай лексiкi, запiсанай фондаутваральнiкам на Слонiм
шчыне, верагодна, у першай палове 1920-х rr. 

Сярод матэрыялау па беларускай лiнгвiстыцы, якiя увахо
дзяць у склад асабiстага архiва айчыннага лiнгвiста, вучонага у 

галiне сiнтаксiсу, пунктуацыi, лексiкалогii, стылiстыкi Ры,�ора 

Нiчыпаравiча К1юсава ( 1916-1990), прысутнiчаюць два машына

пiсныя экзэмпляры неапублiкаванай манаграфii «Асновы i нормы 

сучаснай беларускай пунктуацыi» (1978-1979; 1982), складзеныя 

Р. Клюсавым рэцэнзii на шэраг буйных лiнгвiстычных выданняу, 
· · · -20 

доктарсюх I кандыдацюх дысертацыи . 

Вялiкая колькасць дакументау, якiя адносяцца да беларускага 

мовазнауства, захоуваецца у архiвах niсьменнiкау, акадэмiкау 

НАН Беларусi Ка11драта Кандратавiча Крапiвы ( 1896-1991) i 
Пятра Фёдаравiча Глебкi ( 1905-1969). Фонд «Кандрат Крапiва» 

уключае у сябе шэраг артыку лау i тэкстау дакладау фондаутва

ральнiка, прысвечаных пытанням узаемадзеяння мовы i грамад

ства, культуры мовы, моунай нормы, узаемадачыненняу лiтара

турнай мовы i дыялектау, nравапiсу, мовы пiсьменнiкау i гэтак 
далей: «Шкодная блытанiна у пытаннях мовы» [31; 32], «Аб 

прынцыпах у дакладнення беларускага nравапiсу» [29], «Грамад

ская неабходнасць i беспадстаунае наватарства» [30], «Цi будзем 

мы ездзiць па левым баку?» [33]. Большасць прац К. Крапiвы па 

пытаннях мовазнауства з яго асабiстага архiва апублiкаваны, але 
ёсць i неапублiкаваныя. Так, адсутнiчаюць звесткi пра публiка

цыю недатаванага артыкула «Як мы пiшам?». 
Шэраг дакументау у архiве К. Крапiвы датычьщца выдання i 

перавыдання «Руска-беларускага слоунiка» [38] i работы Тэрмiна

лагiчнай кaмicii nры Беларускай савецкай энцыклапедыi, якую 

фондаутваральнiк узначальвау у 1968-1973 rr. Акрамя таго, у 

фондзе захоуваюцца водзывы пiсьменнiка на дысертацыйныя 

работы па беларускай лiнгвiстьщы, а таксама сабраная К. Крапi-

20 Больш падрабязна пра склад архiва Р. Клюсава гл. [21, с. 227]. 
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вой калекцыя аутарэфератау дысертацый, брашур, асобных адбiт

кау прац айчынных мовазнауцау. 
У склад архiва П. Глебкi уваходзяць яго артыкулы, тэксты 

дакладау i выступленняу, прысвечаныя галоуным чынам беларус
каму правапiсу, мове беларускiх пiсьменнiкау, пытанням культу

ры мовы, моунай нормы, ролi майстроу слова у развiццi i удаска
наленнi лiтаратурнай мовы, праблемам беларускай лексiкаграфii: 
«Аб правапiсе» ( 1952) [24], «Нататкi пра творчасцъ Максiма 

Лужанiна» [26], «Аб мове пачынаючых пiсъменнiкау» [22], «Аб 

мове Янкi Купалы» [23], «Нататкi пра беларускую лiтаратурную 
мову» [25], «Праблемы навуковай работы над перакладным руска

беларускiм слоунiкам» [27] i iнш. Лiнгвiстычныя працы П. Глебкi 

у яrо архiве прысутнiчаюцъ як у выглядзе асобных дакументау, 

так i у складзе машынапiснага экзэмпляра зборнiка «Пытаннi 

ricтopыi, фiлалогii, мастацтва» [28], падрыхтаванага пасля смерцi 
акадэмiка. 

Вялiкая колькасць матэрыялау адносiцца да работы П. Глебкi 

па стварэннi ужо памянёнага «Руска-беларускага слоунiка». Гэта 

дакументы справаводчага (планы, справаздачы), метадычнага 
(iнструкцыi па складаннi, заувагi да апрацоукi лексiкi) i уласна 

лексiкаграфiчнага (накiды слоунiкавых артыкулау, спiсы слоу) 

характару. 

Таксама тут захоуваюцца некаторыя дакументы, што даты
чацца рэформ беларускага правапiсу 1933 i 1957 гг. i удзелу 

П. Глебкi у працэсе арфаграфiчнага рэфармавання: праект Саунар

кома i Урадавай кaмicii БССР 1940 r. аб унясеннi змеи i паправак 
у беларускi правапiс; праект удакладненняу i змеи беларускаrа 

правапiсу, падрыхтаваны арфаграфiчнай камiсiяй Акадэмii навук 

БССР (] 957); тэксты выступленняу паэта, акадэмiка па пытаннях 
беларускай apфarpaфii. Нарэшце, у архiве пiсьменнiка выяуляецца 

нямала як яго уласных водзывау на дысертацыi i iншыя навуковыя 

працы, прысвечаныя пытанням беларускага мовазнауства, так i 
лiнгвiстычных прац, перададзеных П. Глебку на рэцэнзiю рознымi 
асобамi. 

3 некаторай доляй умоунасцi да матэрыялау па беларускай 

лiнrвiстыцы можна аднесцi асобныя дакументы, што уваходзяць у 
склад фондау, утвораных асобамi, якiя не былi прафесiйнымi 
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мовазнауцамi, але у 1х бiяrpaфii мелi месца факты такоrа роду 

лiнrвiстычнай дзейнасцi, як збiранне дыялектнай лексiкi. Размова 

iдзе пра архiвы мастака Язэпа Нарцызавiча Драздовiча ( 1888-

1954) i этнографа, грамадскаrа i культурнага дзеяча, лiтаратара 

Мар 'яна Язэпавiча Пецюкевiча (1904-1983). 

У фондзе Я. Драздовiча захоуваюцца два дакументы, якiя 

маюць дачыненне да яrо дзейнасцi як да збiральнiка дыялектнай 

лексiкi. Першы з ix - сшытак з запiсамi лексiкi rаворак Пiншчыны 

( 1926). Асноуная маса уключанага у яrо матэрыялу згрупавана 

складальнiкам у лексiка-семанты•шыя rрупы: назвы жывёл i рас

лiн, частак цела i унутраных орrанау чалавека, прадметау побыту, 
прыродных аб'ектау i r. д. Частка сабранай Я. Драздовiчам лексiкi 

падаецца у выrлядзе таблiцы, дзе да агульнаужывальнай беларус

кай лексемы (або слова, ужытага у яе якасцi складальнiкам) 

прыводзяцца яе народна-дыялектныя эквiваленты, зафiксаваныя у 

розных населеных пунктах рэriёна. 

Другiм дакументам такоrа роду з'яуляецца картатэка народ

най лексiкi Дзiсеншчыны, датаваная 1927 r. Вельмi вераrодна, 

rэта толькi невялiкая частка дыялектнаrа матэрыялу, сабранаrа 

мастаком у гэтым рэriёне, бо яна уключае у сябе усяrо 1 72 словы, 

вылучаныя паводле алфавiту (напрыклад, боб - бярэсцiна). 
Надпiс, зроблены Я. Драздовiчам на картатэцы, дазваляе сцвяр

джаць, што слоунiкавы матэрыял збiрауся для Беларускаrа наву

коваrа таварыства у Вiльнi. Гэтая картатэка, як i запiсы дыя

лектнай лексiкi Пiншчыны, разам з вузкарэгiянальнымi словамi 

уключае даволi вялiкую колькасць агульнаужывальных лексем. 

Разам з тым тут у параунаннi з папярэднiм лексiчным зборам 

складальнiкам iстотна палепшаны спосаб падачы матэрыялу: 

удасканалена апiсанне лексiчных значэнняу слоу, дададзены пры

клады ix ужывання, уведзена абазначэнне нацiску у словах. 

Язэп Драздовiч спрабавау стварыць работы тэрмiналагiчнаrа 

характару, аб чым сведчаць такiя дакументы з яrо архiва, як 

сабраны мастаком «Падрыхтовачны матар'ял для беларускаrа 

слоунiка» ( 1921 ), што уключае тэрмiналаri•шую лексiку па rearpa

фii i reaлorii, батанiцы i arpaнoмii, пcixaлorii i iншых rалiнах 

ведау, а таксама недатаваны рукапiсны слоунiк «Беларуска-расей

ская тэрмiналоriя па анатомii i фiзiялёrii цела чалавека», якi фак-
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тычна уяуляе сабой перакладны слоунiчак агульнаужывальных 

назвау частак цела чалавека, знешнiх i унутраных органау i, у 

значна меншай ступенi, фiзiялагiчных працэсау. 

У архiве М. Пецюкевiча захоуваецца картатэка, сабраная фон

даутваральнiкам з мэтай стварэння дыялектнага слоунiка вёскi 

Цяцеркi Браслаускага раёна Вiцебскай вобласцi, названага аута

рам «Stowпik gwary ciecierskiej. Leksemy 1·zadko нzуwапе. Z mowy

111oicl1 rodzic6w i prodk6w: Слоунiк цяцерскiх гаворак. Рэдкаужы

вальныя лексемы. 3 мовы маiх родзiчау i продкау» (здзейснiць яго 

выданне М. Пецюкевiч не здолеу). Картатэка уключае каля 1550 

картак, з якiх больш за 900 фiксуюць лексiчныя адзiнкi, а астатнiя 

адлюстроуваюць фразеалагiзмы, а таксама рознага роду устойлi

выя выразы i спалучэннi слоу i нават малыя фальклорныя жанры 

(фразеалагiзмы, выслоуi, праклёны, лаянкi, прыказкi, загадкi). 

Устаноука на запiс рэдкаужывальных слоу дазволiла М. Пецюке

вiчу стварыць лексiчны збор, у якiм дыялектныя лексемы маюць 

iстотную перавагу над агульнаужывальнымi. У слоунiкавых арты
ку лах падаецца тлумачэнне семантыкi слоу i iлюструецца ix ужы

ванне. Пры гэтым часта сцiсласць i недасканаласць тлумачэння 

значэння слова (для устойлiвых выразау i спалучэнняу слоу гэты 

кампанент, як правiла, зусiм адсутнiчае) кампенсуецца шырынёй 

кантэксту яго ужывання. 

Невялiкая колькасць матэрыялау па беларускай лiнгвiстыцы 

выяулена у складзе фонду «Калекцыя .натэрыяла.v па ,�icmopыi. 

навуцы. культуры». Сярод ix артыкулы айчыннага мовазнауца 

А. Бiрылы. Прауда, сярод ix толькi адзiн - «О происхождении 

названия столицы Белоруссии - города Минска» (каля 1974)
21 

без 

усялякiх аrаворак можна аднесцi да групы матэрыялау па беларус

кiм мовазнаустве. 

Пэуную цiкавасць выклiкае машынапiсны зборнiк «Переводы 

из произведений Л.Н. Толстого на говоры Полесья» (1983). Яго 

стваральнiк, вядомы дыялектолаг Ф. Клiмчук, знаходзiць наватар

скi падыход да задачы фiксацыi i захавання узорау жывых народ

ных гаворак Беларускага i Украiнскага Палесся, вырашаючы яе 

праз стварэнне зборнiка перакладау творчасцi класiка рускай 

21 Звесткi пра публiкацыю адсутнiчаюць. 
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лiтаратуры на палескiя гаворкi, выкананых жыхарамi рэпена 
людзьмi, добра знаёмымi з асаблiвасцямi мясцовых гаворак. 

Адзiнкавыя або нешматлiкiя матэрыялы па беларускiм мова
знаустве знаходзяцца у фондах грамадскага дзеяча Bocina Ляво11а

вiча Дылы (1880-1973), пiсьменнiка Уладзi.нiра Мiкалаевiча 

Дубоукi ( 1900-1976), гiсторыка Мiкалая Мiкалаевiча У.'ташчы,-:а 

(1906-1986 ). 
Варта таксама адзначьщь, што значная частка дакументау па 

беларускiм мовазнаустве адносiцца да лiку нядаунiх паступленняу 
i тых, якiя не прайшлi навуковую i тэхнiчную апрацоуку. Сярод ix 
заслугоуваюць увагi: 

- матэрыялы навуковай дзейнасцi супрацоунiка аддзела дыя
лекталогii lнстытута мовазнауства НАН Беларусi С. Грыгор'ева, 
неапублiкаваныя пры жыццi вучонага: матэрыялы да вiцебскага i 
усходнепалескага абласных слоунiкау, слоунiка вёскi Старынкi 
Шумiлiнскага раёна Вiцебскай вобласцi, картатэка «Караняслоу 
Вiцебшчыньш i iнш.; 

- дакументы, якiя раней належалi вядомаму беларускаму
мовазнауцу М. Суднiку. Сярод ix выклiкае цiкавасць дакумент 
мемуарна-аутабiяграфiчнага характару «Воспоминания моей жиз
ни», аутарам якога з'яуляецца фiлолаг, этнограф, лексiкограф, 
фалькларыст 1. Насовiч, складальнiк «Словаря белорусского наре
чия» - самага значнага беларускага слоунiка XIX ст. (прауда, 
дзейнасцi 1. Насовiча-мовазнауца прысвечана толькi невялiкая 
частка мемуарау). На аснове гэтага дакумента падрыхтавана 
частковая публiкацыя тэксту успамiнау [35-37]22

• 

Такiм чынам, група матэрыялау па беларускiм мовазнаустве з 
фондау АРКiР ЦНБ НАН Беларусi уяуляе сабой не вельмi шмат
лiкi, але досьщь разнародны у храналагiчных, тэматычных i 
вiдавых адносiнах дакументальны пласт. Як паказвае зроблены 
тут агляд, гэтыя дакументы паслужылi асновай для шэрага выдан

няу i публiкацый, якiя занялi прыкметнае месца у бiблiяграфii 
айчыннай лiнгвiстыкi. Выкарыстоувалiся яны i як крынiца прац па 
гiсторыi мовазнауства, i як матэрыял да бiяграфiй айчынных 

22 Больш падрабязна пра гэты дакумент гл. [39, с. 382] i у заключ
ным слове Т.М. Суднiка да яго публiкацыi [34]. 
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лiнгвiстау. Прауда, адбывалася гэта галоуным чынам або пры 

жьщцi фондаутваральнiкау, або пасля ix смерцi, але да паступ
лення ix асабiстых архiвау у бiблiятэку. На жаль, на дадзеным 

этапе iнтарэс карыстальнiкау ЦНБ НАН Беларусi да rэтай тэма

тычнай групы дакументау надзвычай сцiплы: настолькi, што няма 
сэнсу казаць пра тое, якiя дакументы карыстаюцца найбольшым 

попытам, а таксама пра перавагу тых цi iншых мэт ix выкарыстан

ня. Такую сiтуацыю абумоулiвае цэлы комплекс прычын, самымi 
iстотнымi сярод якiх выглядаюць: 

- апублiкаванасць вялiкай колькасцi дакументау;
- невысокая актуальнасць шэраrа дакументау на сучасным

этапе развiцця беларускай лiнгвiстычнай навукi; 

- даступнасць для выкарыстання дакументау з некаторых

фондау да ix паступлення у бiблiятэку (у перыяд ix захоування у 
хатнiх архiвах аутарау i iншых асоб, у розных установах i г. д. ); 

- неапрацаванасць некаторых патэнцыяльна прывабных для

карыстальнiкау дакументау; 
- недастатковая iнфармаванасць карыстальнiкау аб наяунасцi

у фондах тых цi iншых дакументау разгледжанай тэматычнай rрупы. 

Разам з тым нельга сцвярджаць, што магчымасцi выкарыс
тання матэрыялау па беларускiм мовазнаустве на сучасным этапе i 

у перспектыве канчаткова вычарпаны. Дагэтуль недастаткова вы

вучаны неапублiкаваныя навуковыя працы па беларускай лiнrвi

стьщы, якiя захоуваюцца у фондах бiблiятэкi. Яны, як i iншыя 

дакументы (матэрыялы аб жыццi i дзейнасцi айчынных лiнгвiстау, 

працы навучальна-метадычнага характару, матэрыялы лiнгвiстыч

ных дыскусiй i iнш.), i праз дзесяцiгоддзi пасля ix узнiкнення 

могуць выкарыстоувацца не толькi у якасцi крынiцы навуковых 

даследаванняу, але i як аснова тэкставых публiкацый i нават 

асобных выданняу. Працягваюць заставацца нявыкарыстанымi 

багатыя зборы дыялектнай лексiкi i iншага слоунiкаваrа матэрыя

лу. Не атрымала належнай ацэнкi дзейнасць у rалiне мовазнауства 

некаторых асоб, чые архiвы захоуваюцца у бiблiятэцы. 3 rэтага 

вынiкае, што перспектывы выкарыстання матэрыялау па бела

рускiм мовазнаустве з фондау ЦНБ НАН Беларусi досьщь шыро

кiя, а дакументы названай тэматыкi могуць зацiкавiць карысталь

нiкау самых розных катэгорый: прафесiйных лiнrвiстау, гiсторы-

124 

Репозиторий ЦНБ НАН Беларуси - http://library.basnet.by

Репозиторий ЦНБ НАН Беларуси - http://library.basnet.by



кау айчыннага мовазнауства, архiвiстау, прадстауюкоу сродкау 

масавай iнфармацыi i r. д. Iснуюць i галiны ix маrчымага выка

рыстання бiблiятэкай: навукова-даследчая дзейнасць, папулярыза

цыя дакументау праз сродкi масавай iнфармацыi i шляхам 

выставачнай дзейнасцi. Галоунай жа задачай ЦНБ НАН Беларусi у 

дачыненнi да рукапiсных архiуных матэрыялау па беларускiм 

мовазнаустве застаецца ix далейшае выяуленне, якасная навуковая 
апрацоука i iнфармаваннне аб ix патэнцыяльных карыстальнiках. 

J
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